



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXV Nr. 6987

Duminică 22 mai 1966

6 PAGINI — 30 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI

■ O PREIUDECATĂ
DESPRE PREIUDECĂȚI

■ Se propune: organizarea
controlului obștesc asupra
întreținerii locuințelor

■ VALORIFICAREA GÎNDIRII ECONOMICE
ROMĂNEȘTI — ÎNDATORIRE A STU-
DIULUI UNIVERSITAR

■ Cronică literară: Două debuturi
în colecția „Luceafărul”

ÎN PRAJMA CONSFĂTURII CONSTRUCTORILOR DE MAȘINI

Salariații de la „1 Mai”-Ploiești despre activitatea uzinei

Constructorii de utilaje petroliere de la uzina „1 Mai” din Ploiești au analizat recent, în cadrul unei consfățiri de producție, munca pe care au desfășurat-o pînă acum și posibilitățile de ridicare la un nivel și mai înalt a activității uzinei, în lumina sarcinilor ce le revin pe baza Directivelor Congresului al IX-lea al partidului. Consfățirea a avut un profund caracter de lucru.

— Cheia oricărui succes — a spus ing. Emilian Ulea — constă, în primul rînd, în buna organizare a activității de concepție, de proiectare. În trimestrul I al acestui an, uzina nu și-a realizat o parte din indicatorii de plan. Răspunderea nu cade însă numai pe seama fabricației, ci revine întregului colectiv, cit și proiectanților. Ce li se poate reproșa lor? Mai întii, că proiectele primite de la Institutul de proiectări și cercetări pentru utilaje petroliere din București nu au fost decît de atent verificate și de acceptate în fabricație au apărut anumite deficiențe. Colaborarea cu I.P.C.U.P.-București nu se desfășoară, de altfel, la nivelul cerin-

țelor actuale, uzina întîmpinînd din această cauză dificultăți. În vederea eliminării lor ca și a îmbunătățirii colaborării cu I.P.C.U.P. — proiectantul principal de utilaje petroliere — propun ca acest Institut să aparțină, ca și uzina constructorilor de Mașini. În altă ordine de idei aș vrea să arăt că gama de instalații de foraj pe care o producem prezintă o mare diversitate constructivă. Dar tipizarea subsansamblelor, reducerea sortimentelor de materiale utilizate la fabricarea lor se găsesc la un nivel necorespunzător. Din această cauză, uzina noastră nu dispune de elasticitatea necesară în adaptarea rapidă și eficientă a producției la cererile beneficiarilor. Iată de ce consider oportuna ca I.P.C.U.P., împreună cu specialiștii noștri, să extindă și să adîncască tipizarea utilajului petrolier, să promoveze noutățile cu multă perseverență.

C. CAPRURU
coresp. „Scînteii”

(Continuare în pag. a V-a)

Răspuns la o scrisoare

Zaharia STANCU

Se știe că un ziarist al cărui nume apare din cînd în cînd deasupra ori dedesubtul unui articol primește nenunțate scrisori de la cititorii săi. Unii îi scriu ca să-l arole ca sînt de acord cu cele publicate în ziar, alții, dimpotrivă, ca nu sînt. Cei mai mulți însă au dorințe pe care socotesc că ziaristul a căruia activitate o urmăresc le-ar putea împiedica. Și-i cer să se ocupe îndeaproape de rezolvarea problemelor lor personale. Primesc și eu scrisori. Mi se trimis și manuscrise — romane, piese de teatru, poezii — zeci și zeci de pagini scrise mîrunt și incilic. Autorii acestora sînt oameni cărora li se pare că au ceva nou de spus în literatură, ceva ce pînă la ei n-a spus nimeni, și nu o dată — pînă la acești sînt îndrăgiiții. Dar de unde să iei orele de zi și de noapte necesare pentru a citi totul cu atenție, să pînți mereu de teama că nu cumva firele subțiri de aur sau măcar de argint ale unui talent autentic să nu-ți scape printre degete! Și lușii trebuie găsit timp — în măsura posibilului — pentru toate. Trebuie găsit timp.

OPINII

Capitula, ce să mai vorbim!...
După ce îmi dezvăluie aspecte interesante din viața sa, înfățișîndu-mi se ca un om care și-a înțeles repede înțelegerea cu care și-a început scrisorile: „Pînă cînd o să stau eu în scările acestor...
Omul are 27 de ani. Numai 27 de ani. A studiat la București. Și-a luat diploma de Stat în filologia română. A fost numit acum trei ani profesor de limbă și literatură română la liceul din comuna sa natală. De cînd a fost numit și pînă acum s-a simțit în comună — după mărturiile sale — ca un strain, a stat tot timpul ca pe ghimpi, a așteptat mereu să-i înfîndă careva o mină de ajutor și să-l mute la oraș, dar nu, într-un oraș oarecare, ci chiar la București.

(Continuare în pag. a V-a)

BRUXELLES Marina Krilovici PREMIUL I PENTRU INTERPRETARE

La Concursul Internațional de canto al Belgiei, care s-a desfășurat între 5 și 21 mai la Bruxelles, soprana noastră Marina Krilovici a obținut premiul I și Medalia de aur a guvernului belgian.
La concurs a participat și Dan Iordăchescu, care a obținut premiul orașului Bruxelles.
Concurenții. În număr de 39, au reprezentat 23 de țări.

TELEGRAMĂ

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Comitetului Central al P.C.R.

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER

președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România BUCUREȘTI

Dragi tovarăși,

Permiteți-mi ca în numele poporului bulgar, al guvernului Republicii Populare Bulgaria și al meu personal să vă transmit dv. și poporului frate român cele mai cordiale mulțumiri pentru compasiunea profundă exprimată în legătură cu pierderile umane și materiale cauzate de inundațiile din apropierea orașului Vrața.

TODOR JIVKOV
prim-secretar al C.C. al P. C. Bulgar
președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria

VIZITA CONDOCĂTORILOR DE PARTID ȘI DE STAT ÎN REGIUNEA IAȘI

A doua zi a vizitei conducătorilor de partid și de stat în regiunea Iași începe sub lumina unui soare strălucitor, care aurește cele șapte coline pe care se află așezată vechea cetate de scaun, cupolele monumentelor istorice, siluetele verticalelor de beton și sticlă din noile cartiere. De la Bucium, de pe dealul Cetățuia, de la Repedeș, se vede panorama largă a Iașului înnoit, miile de steaguri care îl împodobesc festiv.

Ora 9. Oaspeții se îndreaptă spre Muzeul Unirii, fosta reședință domnească a lui Cuza-Vodă pînă la 1862, monument istoric al unei epoci de strălucită afirmare națională, locul de unde a răsunat biruitoare versurile celebrului cîntec: „Hai să dăm mîna cu mîna / Cei cu inima română / Să-nvîrtim hora frăției / Pe pămîntul României”.

În fața oaspeților, care parcurg cu atenție numeroasele săli ale muzeului, se perindă prețioase mărturii și documente, chipurile unioniștilor, ale deputaților poștași în divanul ad-hoc, între care Moș Ion Roată, figurile marilor bărbați ai epocii — Nicolae Bălcescu, Alexandru Ioan Cuza, Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Anastase Panu, Costache Negri, C. A. Rosetti, frații Golești, Gh. Magheru, ale tuturor aceluia care prin luptă și simțirea lor generoasă au contribuit la făurirea României unite și neîntinate.



Primire entuziastă pe străzile Iașului

Din pergamente și acte străvechi, din mărturii și fapte ale domnilor și cărturarilor acestui pămînt reiese cu elocvență că ideea unității de neam și de limbă — năzuința a întregului popor — s-a dezvoltat în Moldova, Țara Românească și Transilvania din timpuri vechi. „Pohta ce am pohtit... unirea Transilvaniei, Moldovei și a Țării Românești” — este un act de temelie, scris de mîna lui Vodă Mihai Viteazul — înfăptuitor al primei unități naționale — în fața căruia oaspeții se opresc.

Ideea unității naționale străbate și din alte documente expuse în muzeu, cronici ale lui Miron Costin și Neculce, scrieri ale lui Constantin Cantacuzino și Dimitrie Cantemir, cristalizîndu-se pe deplin în programul pașoptiștilor: „...sîntem același popor, omogen, identic ca nici un altul, pentru că avem același început, același nume, aceeași limbă, aceeași religie, aceeași istorie, aceeași civilizație, aceeași instituții, același legi și obiceiuri, aceeași temeri și aceeași speranțe, aceeași trebuințe de îndestulare, aceeași hotare de pămînt, aceeași dureri în trecut, același viitoriu de asigurat și în sfîrșit aceeași misiune de împlinit...”.

Exponatele — documente, fotografii, gravuri, tablouri, obiecte — compun un impresionant film al nădejdelor și luptei de secole, înfățișînd amply mai ales momentul istoric al Unirii de la 1859. Cele două urne ale divanului ad-hoc, tronul de domnitor al lui Alexandru Ioan Cuza, mobilierul, costumele, obiectele care au aparținut marilor bărbați ai Unirii evocă tulburător atmosfera acelor

vremi, romantismul generos al epocii și al oamenilor care au reprezentat-o.

— Este important, remarcă tovarășul Nicolae Ceaușescu, apreciînd buna organizare a acestei instituții, ca muzeul să se dezvolte în continuare, să achiziționeze noi mărturii și documente, pentru a pune în valoare și mai bine amploarea tuturor etapelor luptei poporului nostru pentru unitatea națională, pentru făurirea unui stat unitar și independent. Secretarul general al C.C. al partidului îi sfătuiește pe cercetătorii muzeului să nu omită nimic, nici o mărturie și nici un document care ar putea contribui la punerea în lumină a adevărului istoric privind revoluția de la 1848 și Unirea, precum și poziția marilor puteri europene și a diferitelor categorii sociale din Țările Române față de aceste momente de răscruce din istoria poporului nostru. Referindu-se la respectul pe care îl datorăm trecutului de vitejie și afirmare, tradițiilor glorioase ale poporului român, tovarășul Ceaușescu a insistat ca muzeele regionale să reprezinte, alături de mărturiile locale, o oglindă în mic a muzeului de istorie a partidului comunist și a

mîșcării revoluționare și democratice din România.

În cartea de onoare a muzeului oaspeții au scris:

„Am vizitat cu mult interes Muzeul Unirii, care înfățișează în imagini emoționante lupta înainteașilor noștri, înfățișîndu-ne patrioții pentru unire, pentru libertatea și independența țării. Gîndurile, idealurile și năzuințele lor au devenit astăzi înfăptuire trainică și deplină în Republica Socialistă România. Felicităm pe organizatorii acestui interesant și de seamă muzeu”.

Părăsind Muzeul Unirii, conducătorii se îndreaptă spre Palatul culturii, a cărui siluetă majestuoasă a devenit un simbol al Iașului. Imaginea orașului se găsește aici redusă la scară unei machete în relief. În fața machetei au loc discuții cu reprezentanții organelor locale și ai unor ministere despre perspectivele dezvoltării orașului. Sînt prezentate zeci de schițe de sistematizare și tablouri statistice, care ilustrează sobru reinținerirea Iașului, înflorirea lui la dimensiunile unui mare oraș socialist. Reiese grija pentru punerea în valoare a vechilor monumente isto-

rice și arhitectonice, pentru păstrarea atmosferei specifice, pline de pitoresc a Iașului. Oaspeții se interesează de viitoarele construcții consacrate dezvoltării industriale a orașului. Secretarul general al C.C. al P.C.R. invită pe reprezentanții ministerelor să prezinte pe macheta locul de amplasare și caracteristicile tehnice principale ale fiecărei unități.

— Să dăm întii cuvîntul chimiei, spune tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prim-adjunctul ministrului chimiei, Ion Velea, înfățișează proiectele. Unul dintre acestea vizează extinderea actualei fabrici de mase plastice. Sporul de producție scontat se va cifra la 12—14 000 tone. Prin aceleași prefaceri va trece și fabrica de antibiotice. Obiectivul principal al chimiei îl va constitui însă noua uzină de terilenă, un produs care înlocuiește lînă. Tovarășul Nicolae Ceaușescu se interesează de rezultatul studiilor comparative a eficacității construirii întreprinderii — la Săvinești sau la Iași — în funcție de avantajele pe care le oferă unul sau altul din amplasamente. Urmează să se analizeze din nou, comparativ, toate aspectele celor două variante.

— Se pot face economii importante și sînt convins că dumnea-

voastră, specialiștii din Iași, vă veți strădui să reduceți volumul investițiilor — subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresîndu-se academicianului Cristofor Simionescu.

— De pe acum s-au făcut propuneri judicioase în această direcție, răspunde președintele filialei Academiei, citînd cifre edificatoare din studiul alcătuit de oameni de știință ieșeni.

Referindu-se la partea zonei industriale rezervată întreprinderilor de bunuri de consum, Nicolae Popa, adjunct al ministrului industriei ușoare, prezintă viitoarea fabrică de mătase și face cunoscut punctul de vedere al ministrului și organelor locale potrivit căruia ar fi indicată realizarea unei fabrici de tricotate din fir de mătase și blănuri artificiale la Pașcani și nu la Iași, cum se prevăzuse inițial. În această ordine de idei, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Emil Bodnaru se interesează de disponibilitățile de forțe de muncă existente.

Informînd despre extinderea actualei uzine metalurgice, ministrul industriei metalurgice, Ion Marinescu, subliniază că sporul de producție prevăzut va fi asigurat în spațiul existent unde, printr-o mai bună organizare, se vor da în exploatare noi instalații de țevi sudate și profile îndoit.

Intervenția celorlalți specialiști completează tabloul perspectivelor pe care le deschide cîncinulul industriei ieșene. Asa cum subliniază cu mîndrie gazdele, în Iași vor fi prezente aproape toate ramurile industriale.

Ora 11. Gazde sînt acum locatarii noilor cartiere Dimitrie Cantemir, Nicolina-Socola. Fațadele zecilor de blocuri împodobite cu covoare, sutele de oameni ieșiți la balcoane și la ferestre dau vizitei un cadru sărbătorec. Ieșenii îi întîmpină apoi călduros pe conducătorii de partid și de stat în drumul spre noua zonă industrială a orașului. La intrarea în uzina metalurgică — pilon al industriei ieșene — oaspeții sînt salutați de tovarășul Ion Sălăjan, directorul întreprinderii, de reprezentanți ai organizației de partid și comitetului sindical, de numeroși muncitori, ingineri, tehnicieni. Conducătorii de partid și de stat vizitează uzina, interesîndu-se de desfășurarea procesului tehnologic al celor trei linii de țevi sudate, al noii linii de profile îndoit, întrate recent în funcțiune. Sub bolțile uriașei hale se aud acordurile grave ale simfoniei metalului. De aici, spre uzinele și șantierele tă-

Paul DĂCONESCU
Victor BIRLADEANU
Mircea MOARCAȘ

(Continuare în pag. a III-a)



În fața schițelor de sistematizare a orașului

Compromisul contestat

Le Londra s-a încheiat, vineri seara, prima fază a convorbirilor secrete anglo-rhodesiene...

Potrivit agenției France Presse, negocierile s-au încheiat în condiții dificile...

Postul de radio B.B.C. preciza că delegația rhodesiană s-a exprimat că ar fi dispusă să abrogheze...

Augustin BUMBAC

Trupe saigoneze atacă Da Nangul

- Pagoda din orașul răsculat bombardată de avioane „Skyraider”
Numerosi morți și răniți • Manifestații de protest în întreg Vietnamul de sud

În centrul Vietnamului de sud starea de tensiune este maximă. „Violentele lupte de stradă care s-au desășurat la Da Nang...”

după patru ore de lupte sângeroase, trupele guvernamentale, sprijinite de tancuri, au reușit să pătrundă în interiorul pagodei...



Trupele rămase încă fidele generalului Ky iau cu asalt Da Nangul. Înaintarea tancurilor este împiedicată de baricade vici pe care le formează populația orașului

La Saigon, 10.000 de persoane s-au adunat în apropierea institutului budist, scandând lozinci anti-guvernamentale...

La Saigon, 10.000 de persoane s-au adunat în apropierea institutului budist, scandând lozinci anti-guvernamentale...

Vizita delegației parlamentare române în Danemarca

COPENHAGA 21. — Trimisul special Agerpres N. Ionescu transmite: Simbătă dimineața, delegația parlamentară română...

Delegația a plecat apoi la o fermă din apropierea localității Skodborg. Membrii delegației s-au interesat îndeaproape de modul de organizare a producției...

dintre România și Danemarca se vor întări și dezvoltă continuu, subliniind că un nou progres în această direcție a fost realizat...

După-amiază, oaspeții români au vizitat locul memorial „Skamlingsbanken” unde se află un impresionant obelisc ridicat în memoria luptătorilor căzuți pentru libertatea țării...

Oaspeți români la München

MÜNCHEN 21. — Corespondentul Agerpres P. Stănescu transmite: În continuarea vizitei oficiale pe care o face în R. F. Germană...

cu ministrul comerțului exterior al Republicii Socialiste România, Gheorghe Cioară, a sosit la München. În cadrul unei convorbiri prietenești pe care a avut-o cu ministrul economiei al landului Bavaria...

cipile după care se călăuzește guvernul român în relațiile cu alte țări și și-a exprimat convingerea că, pe baza respectului și avantajului reciproc...

Presă și radioteleviziunea vest-germană acordă un interes deosebit acestei vizite. Vineri seara, posturile de radio și televiziune din Hamburg au transmis un interviu cu ministrul comerțului exterior al României...



Santiago de Chile. Șiruri de studenți manifestează pe străzile capitalei, exprimând cererile lor legitime privind îmbunătățirea condițiilor de studii și de trai

SANTO DOMINGO

Elementele de dreapta continuă provocările

Informații de presă sosite din Santo Domingo relevă că elementele de dreapta din Republica Dominicană...

Potrivit poliției, a fost descoperită o încercare de atentat împotriva fostului președinte dominican Juan Bosch...

Într-o casă particulară aparținând generalului Antonio Imbert. Aici s-a hotărât ca în cazul cînd Juan Bosch ar fi ales președinte la viitoarele alegeri...

LONDRA

450 de nave blocate de grevă

LONDRA 21 (Agerpres). — Simbătă, cînd greva marinarilor comerciali din Marea Britanică intrase în cea de-a șasea zi...

BRAZILIA

Suspendarea drepturilor politice unui număr de 59 persoane

RIO DE JANEIRO 21 (Agerpres). — Președintele Braziliei, Umberto Castello Branco, a semnat un decret prin care se suspendă drepturile politice unui număr de 59 de politicieni...

LEOPOLDVILLE

Congo avertizează Belgia

LEOPOLDVILLE 21 (Agerpres). — Guvernul congolez relatează agenția U.P.I., a anunțat la 21 mai că va hotărî să anuleze datorită de stat pe care le are față de Belgia...

De aproape două săptămîni tinărul pastor din Sardinia Antonio Ferraro are transplantat în organismul său rinichiul cimpanzeului Peppone...

O îndrăzneată operație chirurgicală

Pentru prima oară în Europa un rinichi a fost transplantat de la un animal la om • Declarațiile medicului operator

care cîntărește aproape 50 de kg. Urmele operației le ghicești dincolo de marele bandaj ce-i acoperă mijlocul. Este jucăuș, bine dispus și mîncînc normal...

de la animale, esuale însă, a rezultat că insuccesul s-a datorat nu atât incompatibilității biologice (neaderența rinichiului animal la organismul omului)...

I. MARGINEANU

CORNELIU MĂNESCU A SOSIT LA BUDAPESTA

BUDAPESTA 21. — Corespondentul Agerpres A. Pop transmite: La întoarcerea din R. S. Cehoslovacă, Corneliu Mănescu...

La gara din Budapesta, Corneliu Mănescu a fost întâmpinat de Peter János, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

În cursul zilei de sîmbătă, Corneliu Mănescu a avut convorbiri prietenești cu Peter János...

PRIMUL CONGRES AL P.S.U.G. — BERLINUL OCCIDENTAL

BERLINUL OCCIDENTAL 21. — Corespondentul Agerpres St. Deju transmite: Sîmbătă dimineață au început lucrările primului Congres al Partidului Socialist Unit din Germania — Berlinul occidental...

Cu prilejul deschiderii primului Congres al Partidului Socialist Unit din Germania — Berlinul occidental, Comitetul Central al Partidului Comunist Român...

CONGRESUL P. C. DIN CANADA

TORONTO 21 (Agerpres). — La 21 mai, la Toronto s-a deschis Congresul al XIX-lea al P.C. din Canada...

La ședința din 21 mai, William Kashtan, secretar general al P.C. din Canada, a prezentat raportul comitetului executiv național al partidului...

PLENARA C. C. AL P.C. DIN FINLANDA

HELSINKI 21 (Agerpres). — La Helsinki a avut loc o plenară a C.C. al P.C. din Finlanda...

A. Saarinen, președintele Partidului Comunist din Finlanda, a prezentat un raport cu privire la problemele ale mișcării sindicale...

Plenara a mai discutat despre stadiul tratativelor în vederea formării guvernului...

C.C. al P.C. din Finlanda — scrie ziarul „Kansan Uutiset” — consideră că sarcina principală constă în coeziunea diferitelor părturi ale populației...

CORESPONDENȚĂ DIN PARIS

Deși viitoarele alegeri parlamentare urmează să aibă loc abia în primăvara lui 1967...

Forțele care se delinesc „de centru” au constituit o nouă mișcare politică...

REGUPĂRI POLITICE

se situează pe poziții proatlantice și conservatoare, mizează să smulgă U.N.R. posibilitatea de a avea o majoritate absolută...

mai, federația a anunțat constituirea unui „contra-guvern” sau a unui cabinet din umbră...

AL. GHEORGHIU